	Всероссийская олимпиада школьников 2013/2014 уч.год

Иркутская область (муниципальный) этап
	ЭКОЛОГИЯ

9 класс



ОТВЕТЫ 9 КЛАСС
	Тип задания. 

№ вопроса
	Правильный ответ

	I А задания      1.
	в

	2.
	б

	3.
	б

	4.
	г

	5.
	в

	6.
	а

	7.
	в

	8.
	а

	9.
	а

	10.
	в

	11.
	г

	12.
	б

	13.
	б

	14.
	а

	15.
	а

	16.
	а

	17.
	в

	18.
	б

	Максимальное количество баллов - 18

	I Б задания    19.
	1-б, 2-г, 3-а, 4-д, 5-в

	20.
	1-г, 2-д, 3-в, 4-б, 5-а, 6-ж, 7-е

	Максимальное количество баллов - 12

	II задания  21.
	Максимальное количество баллов - 5

	22.
	Максимальное количество баллов - 16

	23.
	Максимальное количество баллов - 4

	24.
	Максимальное количество баллов - 7

	Максимальное количество баллов - 32

	Итого:
	Максимальное количество баллов - 62


Примерное обоснование (решение) к задаче № 21
Ответ б правильный 

Уменьшение выступающих частей тела приводит к уменьшению относительной поверхности тела и способствует экономии тепла. Примером данного правила являются представители семейства Собачьи из различных регионов. Наименьшие (относительно длины тела) уши и менее вытянутая морда в этом семействе у песца (ареал Арктика), а наибольшие уши и узкая, вытянутая морда - у лисицы фенека (ареал – Сахара).

+ 1 балл - Правило Аллена - среди родственных форм теплокровных животных, ведущих сходный образ жизни, те, которые обитают в более холодном климате, имеют относительно меньшие выступающие части тела: уши, ноги, хвосты и т. д.

Примерное обоснование (решение) к задаче № 22

Ответ б верный - наряду с насекомыми-вредителями будут уничтожены и другие виды, например, участвующие в опылении растений;

Ответ г верный -  численность насекомоопыляемых растений значительно сократится;

Ответ д верный -  резко сократится численность или исчезнут насекомоядные организмы (консументы второго порядка) из-за нарушения цепей питания;

Ответ е верный -  часть химических веществ, которыми уничтожали насекомых, попадет в почву, что приведет к нарушению жизнедеятельности растений, гибели почвенной флоры и фауны, все нарушения могут привести к деградации биоценоза.

Примерное обоснование (решение) к задаче № 23

Правильный ответ в - первыми на освободившемся участке появляются травянистые светолюбивые растения; затем появляются всходы березы, осины, сосны, семена которых попали с помощью ветра, образуется мелколиственный или сосновый лес; под пологом светолюбивых пород развиваются теневыносливые ели, которые впоследствии полностью вытесняют другие деревья.

Примерное обоснование (решение) к задаче № 24
в) верен ответ «заповедник». Определение заповедника: Заповедник – особо охраняемое законом пространство, участок природы, изъятый из отдельных форм хозяйственного пользования и учреждения, созданные для охраны и изучения охраняемого природного комплекса.

+1 балл за каждое обоснование неверного ответа

Неверные ответы: а) ответ не верен, т.к. заказники – участок, в пределах которого постоянно или временно запрещены отдельные формы деятельности, режим охраны установлен для одного или нескольких видов живых организмов или биоценозов (заказник озерный, ландшафтный, орнитологичекий, флористический и т.д.);

б) ответ не верен, т.к. в НП, кроме охраны заповедных участков, осуществляются познавательный туризм и отдых населения;

г) ответ не верен, т.к. биосферный заповедник – это значительный (очень крупный) природный участок, практически не испытывающий локальных антропогенных воздействий, осуществляющий кроме охраны, мониторинга и исследований, социальную функцию, обеспечения природного баланса ближайших территорий.

ОТВЕТЫ 10-11 КЛАСС

	Тип задания. 

№ вопроса
	Правильный ответ

	I А задания      1.
	а

	2.
	б

	3.
	г

	4.
	а

	5.
	б

	6.
	в

	7.
	г

	8.
	б

	9.
	в

	10.
	а

	11.
	б

	12.
	б

	13.
	в

	14.
	а

	15.
	б

	16.
	в

	17.
	а

	18.
	г

	19.
	1

	Максимальное количество баллов - 19

	I Б задания    20.
	экономикой,  экологией

	21.
	ксенобиотики

	Максимальное количество баллов - 2

	I В задания 22.
	1-б, 2-а, 3-г, 4-в

	Максимальное количество баллов - 4

	II задания  23.
	Максимальное количество баллов - 7

	24.
	Максимальное количество баллов - 10

	III задания 25.
	Максимальное количество баллов - 7

	26.
	Максимальное количество баллов - 5

	27 (11 класс).
	Максимальное количество баллов - 4

	Максимальное количество баллов за задания II и III – 29 (33 – 11 класс)

	Итого:
	Максимальное количество баллов – 54 

(58 – 11 класс)


Примерное обоснование (решение) к задаче № 23
а) не верный ответ 

первая стадия в серии экологической сукцессии, характеризующаяся бедностью видового разнообразия и простыми пищевыми взаимоотношениями. Первичная продукция больше объема потребленной консументами биомассы. Типичные организмы (бактерии, водоросли, мхи, лишайники) способствуют образованию субстрата (почвы), на котором потом будут развиваться цветковые растения. Продуктивность и биомасса низкие.

б) не верный ответ

группировки существующие весьма длительное время – сообщества однотипных (например,накипных) лишайников на камнях. Простыми группировками обычно представлена бурьянистая стадия залежи. Продолжается рост продуктивности и биомассы.

в) верный ответ

Сложная группировка –следующая за простой группировкой стадия развития фитоценоза. Она характеризуется следующими признаками:

– видовой состав не вполне постоянен,

– сообщество незамкнутое – новые виды могут легко в него проникать;

– виды распространены еще не диффузно, хотя в скопления особей одного вида могут проникать особи других видов;

– намечаются ярусы;

– взаимное влияние растений становится еще более заметным;

– обычно образована несколькими видами различных жизненным форм.

Продуктивность и биомасса достигают максимальных показателей.
г) не верный ответ.

Завершающая, относительно устойчивая стадия развития любого ценоза называется климаксом. На этой стадии сообщество приходит в равновесие со своей средой обитания. 

Такое сообщество с присущим ему фитоклиматом состоит из «подогнанных» к совместному обитанию видов и в наибольшей степени соответствует условиям среды, как климатическим, так и эдафическим, и его геоботаники называют климаксовым, или узловым сообществом
Биомасса и достигает максимальных значений, однако продуктивность резко падает и процесс внедрения новых видов не происходит.
Примерное обоснование (решение) к задаче № 24
Правильный ответ: а, б

а) комментарий к ответу: Статья 42 Конституции РФ - Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением. Экологические права граждан реализуются через систему административных мер управления (нормирование качества среды, лицензирование хозяйственной деятельности, экологический контроль и др.), через гражданско-правовые механизмы – право на защиту в суде, привлечение к ответственности за экологическое правонарушение. Экономические механизмы – платность природопользования, возмещение причинённого ущерба и др.

б) комментарий к ответу: Статья 11. Права и обязанности граждан в области охраны окружающей среды. 1. Каждый гражданин имеет право на благоприятную окружающую среду, на ее защиту от негативного воздействия, вызванного хозяйственной и иной деятельностью, чрезвычайными ситуациями природного и техногенного характера, на достоверную информацию о состоянии окружающей среды и на возмещение вреда окружающей среде.

в) комментарий к ответу: Федеральный закон «Об экологической экспертизе» регулирует отношения в области экологической экспертизы, направлен на реализацию конституционного права граждан Российской Федерации на благоприятную окружающую среду посредством предупреждения негативных воздействий хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду. Данный ФЗ является одним из механизмов обеспечения права граждан на благоприятную окружающую среду.

г) комментарий к ответу: Федеральный закон регулирует отношения в области организации, охраны и использования особо охраняемых природных территорий в целях сохранения уникальных и типичных природных комплексов и объектов, достопримечательных природных образований, объектов растительного и животного мира, их генетического фонда, изучения естественных процессов в биосфере и контроля за изменением ее состояния, экологического воспитания населения.
Примерное обоснование (решение) к задаче № 25
Опавшая листва является одновременно и естественным укрытием почвы от заморозков и питательным удобрением для деревьев. Подстилка из листьев надежно предохраняющее почву в зимние месяцы от промерзания, а летом от опасного уплотнения. Ведь почва в лесах обычно рыхлая, богатая воздухом и влагой. Но лишенная подстилки, она быстро уплот​няется. Именно из-за такого уплотнения почвы во многих город​ских парках и скверах гибнут деревья.
Снятие слоя опавших листьев ставит под вопрос существование деревьев в городской зоне, а, следовательно, и птиц, селящихся в парковых деревьях. Птицам не только негде будет вить гнезда, но и будет не хватать пищи — популяция насекомых в парках имеет все шансы сократиться из-за отсутствия естественной защиты от заморозков.

Кроме того, подстилка из листьев и опавших побегов — отличное органическое удобрение, ведь деревья и кустарники, как правило, никто не удобряет. Лишенная опада почва неизбежно истощается. Деревья и кустарники ослабевают, хиреют, становятся более уязвимыми для вредителей и воздействия болезней.

От уборки листвы может погибнуть молодая поросль, а личинки насекомых, лишившись надежного покрова, не смогут пережить холода.

Примерное обоснование (решение) к задаче № 26

Вследствие высокой концентрации неорганических соединений, вода, вытекающая из источников, имеет черный цвет, такая особенность обусловила название источников - черные курильщики. Подобные образования были найдены во всех океанах.

Все черные курильщики находятся в рифтовых зонах океанов, которые представляют собой глубокие ущелья, расположенные вдоль оси срединно-океанических хребтов. Деятельность гидротермальных источников обуславливается тем, что нагретая до 1200 ° С лава поднимается к поверхности и вступает в контакт с морской водой, нагревая ее до 500-800 ° С. Вода просачивается в океанической коры через трещины на глубину до нескольких километров. Горячая вода вымывает из базальта океанической коры минеральные вещества, расширяется и начинает двигаться к поверхности, в сторону меньшего давления. На поверхности она вступает в контакт с очень холодной (около 4 ° С) морской водой, вследствие чего минеральные вещества (сульфиды Fe, Cu и Zn ) начинают выпадать в осадок и формируют характерные конусовидные образования до нескольких сотен метров в диаметре и несколько десятков метров высотой.

Основу пищевой цепи составляют здесь хемоавтотрофными бактерии, способные окислять сульфиды, выделяемых из черного курильщика, энергия которая при этом образуется используется для синтеза органических веществ, необходимых для жизнедеятельности этих организмов. Бактерии накапливают здесь довольно большую биомассу и образуют так называемые "маты". Все остальные животные, живущие в экосистеме гидротермальных источников зависят от этих бактерий. Здесь встречаются ракообразные, черви, погонофоры, моллюски, всего на данный момент насчитывают до 500 видов животных, но полностью видовой состав этих биоценозов еще не изучен.
Примерное обоснование (решение) к задаче № 27 (11 класс)
Вследствие появления мутаций популяция насекомых-вредителей становится неоднородной. 

Естественный отбор сохраняет устойчивых к ядохимикатам особей.

Из поколения к поколению увеличивается число устойчивых к ядохимикатам особей. 

Через несколько лет ядохимикат в прежних дозах перестает действовать на насекомых-вредителей.

_______________________________________________________________________________________________________
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